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คำอธิบายลักษณะกระบวนวิชา
ในกลุ่มวิชาการเรียนรู้ผ่านกิจกรรม

------------------


คณะมนุษยศาสตร์ 
จำนวน 1 กระบวนวิชา 
ม.ศท.141 (050141)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม
2(0-6-2)
HUGE 141
LEARNING THROUGH ACTIVITIES


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิตต่างๆ ที่ถูกจัดขึ้นทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย ซึ่งนักศึกษาสามารถประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านเกี่ยวกับการสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม เป็นกิจกรรมที่สามารถใช้เป็นองค์ประกอบที่สำคัญในการส่งเสริมคุณลักษณะบัณฑิตที่พึงประสงค์ กิจกรรมต่างๆ ได้แก่ กิจกรรมวิชาการ กิจกรรมนันทนาการ กิจกรรมกีฬาและสร้างเสริมสุขภาพ กิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์และรักษาสภาพแวดล้อม กิจกรรมศิลปวัฒนธรรม เป็นต้น
Participation in activities which help develop student quality and promote life skills both inside and outside university. Students can apply the obtained knowledge to increase their self–consciousness, be aware of the human value, develop their personality, foster team spirit, and have ethics and morale. This knowledge will guide them to live with physical and mental happiness. They will adopt public mind, self- and social awareness. Activities to promote desirable attributes within graduates are academic – related programs, recreation, sports and health promotion, service and environment, and art and culture, etc.
คณะศึกษาศาสตร์ 
จำนวน 17 กระบวนวิชา 
ศ.ล.121 (057121)
ฟุตบอลเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย

1(0-3-0)
EDPE 121
FOOTBALL FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการเล่นฟุตบอล การอบอุ่นร่างกายและคลายเย็นในกีฬาฟุตบอล การเล่นฟุตบอลในตำแหน่งต่างๆ การประยุกต์เล่นกีฬาฟุตบอลในรูปแบบต่างๆ กติกาทั่วไปในการเล่นกีฬาฟุตบอล การวิเคราะห์เกมการแข่งขันฟุตบอลและการเข้าร่วมทีมฟุตบอลในระดับต่างๆ ประโยชน์และมารยาทของการเป็นผู้เล่น และผู้ดูที่ดีในกีฬาฟุตบอล

The principles of exercise for health by playing Football. Warm up and cool down. How to play in each position. Apply in playing Football game. Analyze and participate the Football competition tournaments. The advantageous, manners, regulations and scoring system & service or Football game are involved.
ศ.ล. 122
(057122)
ว่ายน้ำเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย

1(0-3-0)
EDPE 122
SWIMMING FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการว่ายน้ำ การอบอุ่นร่างกายในกีฬาว่ายน้ำ หลักการหายใจและการเคลื่อนไหวในน้ำ การใช้ส่วนต่างๆ ของร่างกายในการว่ายน้ำท่าต่างๆ การช่วยเหลือผู้ได้รับอันตรายต่างๆ จากการว่ายน้ำ การวิเคราะห์ท่าทางการว่ายน้ำ การว่ายน้ำเพื่อสุขภาพและการเข้าร่วมการแข่งขันว่ายน้ำในระดับต่างๆ ประโยชน์และมารยาทของการเป็นผู้เล่นและผู้ดูที่ดีในกีฬาว่ายน้ำ
The principles of exercise for health by Swimming. Warm up and cool down. How to breath under water and movements physically to swim in each style, help others to be safe from swimming. Apply in Swimming game. Analyze and participate the Swimming competition tournaments. The advantageous, manners and regulations of Swimming game are involved.
ศ.ล. 123 (057123)
วอลเลย์บอลเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย
1(0-3-0)
EDPE 123
VOLLEYBALL FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการเล่นวอลเลย์บอล การอบอุ่นร่างกายและคลายเย็นในกีฬาวอลเลย์บอล การเล่นวอลเลย์บอลในตำแหน่งต่างๆ การใช้อวัยวะส่วนต่างๆ ของร่างกายในการเล่นวอลเลย์บอล กติกาทั่วไปและการนับคะแนนในกีฬาวอลเลย์บอล การประยุกต์เล่นกีฬาวอลเลย์บอลในรูปแบบต่างๆ การวิเคราะห์เกมการแข่งขันวอลเลย์บอลและการเข้าร่วมแข่งขันวอลเลย์บอลในระดับต่างๆ ประโยชน์และมารยาทของการเป็นผู้เล่นและผู้ดูที่ดีในกีฬาวอลเลย์บอล
The principles of exercise for health by playing Volleyball. Warm up and cool down. How to play in each position and how to use parts of body to play Volleyball. Apply in playing Volleyball game. Analyze and participate the Volleyball competition tournaments. The advantageous manners, regulations and scoring system of Volleyball game are involved.
ศ.ล. 125 (057125)
กิจกรรมเข้าจังหวะเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย
1(0-3-0)
EDPE 125
RHYTHMIC ACTIVITIES FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการเล่นกิจกรรมเข้าจังหวะ การเคลื่อนไหวของร่างกายในลักษณะต่างๆ การเคลื่อนไหวของร่างกายให้เข้ากับจังหวะและเสียงดนตรี การเต้นรำพื้นเมืองของประเทศต่างๆ การเต้นลีลาศในจังหวะต่างๆ มารยาทในการเข้าสังคมและมารยาทในการลีลาศ การวิเคราะห์ท่าทางการเต้นลีลาศจังหวะต่างๆ การร่วมงานลีลาศและการจัดงานลีลาศในรูปแบบต่างๆ
The principles of exercise for health by playing Rhythmic activity. Body movements with the music. Folk dances and social dances. Social manners and dancing’s regulations. Analyze the type of social dances. Participate and organize the social dance party.
ศ.ล. 126 (057126)
บาสเกตบอลเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย
1(0-3-0)
EDPE 126
BASKETBALL FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการเล่นบาสเกตบอล การอบอุ่นร่างกายและคลายเย็นในกีฬาบาสเกตบอล การเล่นบาสเกตบอลในตำแหน่งต่างๆ ความปลอดภัยในการเล่นกีฬาบาสเกตบอล กติกาการเล่นบาสเกตบอลทั่วไป การประยุกต์เล่นกีฬาบาสเกตบอลในรูปแบบต่างๆ การวิเคราะห์เกมการแข่งขันบาสเกตบอลและการเข้าร่วมแข่งขันบาสเกตบอลในระดับต่างๆ ประโยชน์และมารยาทของการเป็นผู้เล่นและผู้ดูที่ดีในกีฬาบาสเกตบอล

The principles of exercise for health by playing Basketball. Warm up and cool down. How to play in different positions, safety, and regulations. Apply in playing basketball game. Analyze and participate in basketball competition tournaments. The advantageous, manners, regulations and scoring system of basketball game are involved.
ศ.ล. 127 (057127)
แบดมินตันเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย
1(0-3-0)
EDPE 127
BADMINTON FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี


การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการเล่นแบดมินตัน การอบอุ่นร่างกายและคลายเย็นในกีฬาแบดมินตัน การจับไม้และการเคลื่อนไหวของร่างกายเพื่อเข้าตีลูกแบดมินตันในลักษณะต่างๆ กติกาแบดมินตันทั่วไปและการนับคะแนนในกีฬาแบดมินตัน การประยุกต์เล่นกีฬาแบดมินตันในรูปแบบต่างๆ การวิเคราะห์เกมการแข่งขันแบดมินตันและการเข้าร่วมแข่งขันแบดมินตันในระดับต่างๆ ประโยชน์และมารยาทของการเป็นผู้เล่นและผู้ดูที่ดีในกีฬาแบดมินตัน

The principles of exercise for health by playing Badminton. Warm up and cool down. How to hold the racquet and movements to hit the shuttlecock. Apply in playing badminton game. Analyze and participate the badminton competition tournaments. The advantageous, manners, regulations and scoring system & service of badminton game are involved.
ศ.ล. 128 (057128)
เทนนิสเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย

1(0-3-0)
EDPE 128
TENNIS FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการเล่นเทนนิส การอบอุ่นร่างกายและคลายเย็นในกีฬาเทนนิส การจับไม้และการเคลื่อนไหวของร่างกายเพื่อเข้าตีเทนนิสในลักษณะต่างๆ กติกาเทนนิสทั่วไปและการนับคะแนนในกีฬาเทนนิส การประยุกต์เล่นกีฬาเทนนิสในรูปแบบต่างๆ การวิเคราะห์เกมการแข่งขันเทนนิสและการเข้าร่วมการแข่งขันเทนนิสในระดับต่างๆ ประโยชน์และมารยาทของการเป็นผู้เล่นและผู้ดูที่ดีในกีฬาเทนนิส
The principles of exercise for health by playing Tennis. Warm up and cool down. How to hold the racquet and movements to hit the tennis ball. Apply in playing Tennis game. Analyze and participate the Tennis competition tournaments. The advantageous, manners, regulations and scoring system & service of Tennis game are involved.
ศ.ล. 129 (057129)
เทเบิ้ลเทนนิสเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย
1(0-3-0)
EDPE 129
TABLE TENNIS FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการเล่นกีฬาเทเบิ้ลเทนนิส การอบอุ่นร่างกายและคลายเย็นในกีฬาเทเบิ้ลเทนนิส การจับไม้และการเคลื่อนไหวของร่างกายเพื่อเข้าตีเทเบิ้ลเทนนิส ในลักษณะต่างๆ กติกาทั่วไปและการนับคะแนนในกีฬาเทเบิ้ลเทนนิส การประยุกต์เล่นกีฬาเทเบิ้ลเทนนิส ในรูปแบบต่างๆ การวิเคราะห์เกมการแข่งขันเทเบิ้ลเทนนิสและการเข้าร่วมแข่งขันเทเบิ้ลเทนนิสในระดับต่างๆ ประโยชน์และมารยาทของการเป็นผู้เล่นและผู้ดูที่ดีในกีฬาเทเบิ้ลเทนนิส
The principles of exercise for health by playing Table tennis. Warm up and cool down. How to hold the racket and movements to play Table tennis. Apply in playing Table tennis game. Analyze and participate the Table tennis competition tournaments. The advantageous, manners, regulations and scoring system of Table tennis game are involved.
ศ.ล. 130 (057130)
กอล์ฟเพื่อชีวิตและการออกกำลังกาย

1(0-3-0)
EDPE 130
GOLF FOR LIFE AND EXERCISE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพโดยการเล่นกีฬากอล์ฟ การอบอุ่นร่างกายและคลายเย็นในกีฬากอล์ฟ การจับไม้และการเคลื่อนไหวของร่างกายในการตีกอล์ฟในลักษณะต่างๆ กติกาการเล่นกอล์ฟทั่วไปและการนับคะแนนในกีฬากอล์ฟ การประยุกต์เล่นกีฬากอล์ฟ ในรูปแบบต่างๆ การวิเคราะห์ท่าทางในการตีกอล์ฟและการเข้าร่วมแข่งขันกอล์ฟในระดับต่างๆ ประโยชน์และมารยาทของการเป็นผู้เล่นและผู้ดูที่ดีในกีฬากอล์ฟ
The principles of exercise for health by playing Golf. Warm up and cool down. How to play Golf, stance & position, rules & regulations, match play, advantageous of playing golf. Apply in playing Golf game. Analyze the stance & position and participate the Golf tournaments. The advantageous, manners, regulations and scoring system of Golf game are involved.
ศ.ล. 131 (057131) 
การออกกำลังกายและสุขภาพ

2(1-3-0)
EDPE 131
EXERCISE AND HEALTH


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

ความสำคัญของการออกกำลังกาย และสุขภาพ แนวทางในการออกกำลังกาย การออกแบบการออกกำลังกายเพื่อสุขภาพ การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพ การประเมินผลการออกกำลังกาย และภาวะสุขภาพ
The benefit of exercise and health. Tendency of exercise, design of exercise for health and exercise for Health. Exercise and health status evaluation.
ศ.ล. 132 (057132)
ชีวิตมีสุขในค่ายพักแรม


2(1-3-0)
EDPE 132
HAPPY LIFE IN CAMPING


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับค่ายพักแรม ปรัชญา และวัตถุประสงค์ของค่ายพักแรม ประเภทของค่ายพักแรม กิจกรรมต่างๆ ที่อาจเลือกจัดในค่ายพักแรม การศึกษาธรรมชาติ ป่าไม้ และการอนุรักษ์ การวางแผนจัดค่ายพักแรม การเป็นผู้นำค่ายพักแรม การประเมินผลค่ายพักแรม และฝึกปฏิบัติการจัดค่ายพักแรม

An introduction of camping philosophy and objectives of camping. Kinds of camping activities in camping. Natural study, forest and conservation. Planning of camping management and camping leader. Camping evaluation and practice camping activities.
ศ.ล. 133 (057133)
นันทนาการ เพื่อคุณภาพชีวิต

2(1-3-0)
EDPE 133
RECREATION FOR QUALITY OF LIFE


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับนันทนาการและคุณภาพชีวิต ปรัชญา และวัตถุประสงค์ของนันทนาการ ประเภทของกิจกรรมนันทนาการ การเป็นผู้นำนันทนาการ การจัดนันทนาการเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิต การประเมินผลนันทนาการ และฝึกปฏิบัติจัดนันทนาการ
An introduction to recreation and quality of life. Philosophy and objectives of recreation. Kinds of recreation and recreation leader. Recreation management for promoting quality of life. Recreation evaluation and recreation practice.
ศ.ล. 134 (057134)
ออกกำลังกายด้วยน้ำหนักเพื่อสร้างกล้ามเนื้อ
2(1-3-0)
EDPE 134
MUSCLE BUILDING WITH WEIGHT TRAINING 


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การออกกำลังกายด้วยน้ำหนักเพื่อสร้างกล้ามเนื้อ เครื่องมือ และเทคนิคการออกกำลังกายด้วยน้ำหนัก การจัดโปรแกรมการออกกำลังกายด้วยน้ำหนัก การออกกำลังกายด้วยน้ำหนัก และการประเมินการออกกำลังกายด้วยน้ำหนัก

Muscle building with weight training. Equipment and techniques of weight training. Weight training program management. Exercise with weight training and weight training evaluation.

ศ.ล. 135 (057135)   
แอโรบิกส์เพื่อสุขภาพ


2(1-3-0)
EDPE 135
AEROBIC EXERCISE FOR HEALTH


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การออกกำลังกายและการออกกำลังกายแบบแอโรบิกส์ ประโยชน์ของการออกกำลังกายแบบแอโรบิกส์ การออกแบบการออกกำลังกายแบบแอโรบิกส์เพื่อสร้างสมรรถภาพทางกาย การประเมินการออกกำลังกายแบบแอโรบิกส์

Exercise and aerobic exercise. Benefits of aerobic exercise and design of aerobic exercise  for physical fitness. Evaluation of aerobic exercise.

ศ.ศท. 101 (099101)  
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1
1(0-3-1)

EDGE 101
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การจัดทำโครงการค่ายอาสาที่เน้นการบูรณาการความรู้ทางศาสตร์การสอนที่เสริมสร้างความเป็นครูอุดมคติไทยในการฝึกภาวะผู้นำและการทำงานเป็นทีมเกี่ยวกับการจัดการเรียนรู้ในพื้นที่ด้อยโอกาสทางการศึกษา

Building the volunteer camp project emphasize to integrate the teaching knowledge on enhancing for the Thai teacher pattern in order to practice a leadership, team work and learning management for disadvantage educational area.
ศ.ศท. 102 (099102)  
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2
1(0-3-1)

EDGE 102
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การจัดกิจกรรมที่แสดงความเป็นพลเมืองดีเป็นการเสริมสร้างคุณลักษณะบัณฑิตครูตามปณิธานมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ที่แสดงความรัก ความเมตตาและความปรารถนาดีต่อผู้อื่นเป็นคุณลักษณะของครูที่ดีและพลเมืองที่พึงประสงค์

Building the good citizenship activities and enhancing a teacher characteristic of Chiang Mai University’s determination relating to love, kindness and goodness for everyone in order to a good teacher and desirable citizen.
ศ.ศท.103 (099103) 
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 3
1(0-3-1)

EDGE 103
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 3


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
นักศึกษาชั้นปีที่ 4

การเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาคุณลักษณะความเป็นครูตลอดหลักสูตรเป็นกิจกรรมที่นักศึกษาต้องปฏิบัติตามองค์ประกอบของมาตรฐานผู้สำเร็จการศึกษาวิชาชีพครู โดยมีการประเมินผลเป็นน่าพอใจ (S) หรือไม่น่าพอใจ (U)

The activity participation will develop teachers’ characteristics throughout the curriculum according to teacher professional standards. The evaluation is determined by S (satisfactory) or U (unsatisfactory).
คณะวิจิตรศิลป์  
จำนวน 2 กระบวนวิชา 

วจ.ศป.116 (109116)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1               
1(0-3-1)
FAGE 116   
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การพัฒนาคุณภาพนักศึกษาด้านคุณธรรมและจริยธรรม ให้มีจิตอาสาพัฒนาสังคม ชุมชนและผู้ด้อยโอกาส การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิตให้มีส่วนร่วมพัฒนาสังคม ทางด้านศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและเศรษฐกิจชุมชน ซึ่งนักศึกษาสามารถประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านจิตสำนึกที่ดี มีคุณธรรม จริยธรรม เข้าใจในการทำงานร่วมกันเป็นกลุ่ม มีจิตสาธารณะ สำนึกรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม ชุมชน และผู้ด้อยโอกาส โดยผ่านการเรียนรู้จากการทำกิจกรรม
Activities to develop students in terms of moral and ethical behaviors create students’ public consciousness for the development of social, community and disadvantaged people. The additional skills and life experience in taking part in social development, art, culture, local wisdom, environmental preservation and community economy will help the students to have mental development plus morality and ethnic to cooperate with other as teamwork. The students will be service minded, self responsibility towards community and the disadvantage people through these activities.

วจ.ศป.117 (109117)  
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2  
2(0-6-2)                                                       
FAGE 117 
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การพัฒนาคุณภาพนักศึกษา ด้านคุณธรรม จริยธรรม ศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่นการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและเศรษฐกิจชุมชน การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิต ให้เกิดจิตอาสา มีส่วนร่วมพัฒนารับใช้สังคม ชุมชน และผู้ด้อยโอกาส ซึ่งนักศึกษาสามารถประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านจิตสำนึกที่ดี มีคุณธรรม จริยธรรม เข้าใจในการทำงานร่วมกันเป็นกลุ่ม มีจิตสาธารณะ สำนึกรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม ชุมชนและผู้ด้อยโอกาส เป็นกิจกรรมที่ให้นักศึกษาเข้าร่วมและนำความรู้ความสามารถไปดำเนินกิจกรรม ภายใต้การดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษาหรืออาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และอาจเป็นกิจกรรมร่วมกับหน่วยงาน องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐหรือเอกชน
The development of students in the area of morality, ethic, art, culture, local wisdom, environmental preservation, local economy, skills strengthening and life experience will enhance the service mind and participation in service provided to society, community and the disadvantaged people. The students can adapt the knowledge from experiencing the various activities leading to the development in moral, ethical and teamwork conscience plus service mind, self responsibility, and the responsibility towards society and disadvantaged people. The students will attend the activity under the supervision of the advisor or the responsible instructor of that activity. Especially, the students can link their knowledge while attending the activity. The students can take part in the activity managed by the private organization or the governmental organization.
คณะสังคมศาสตร์  
จำนวน 3 กระบวนวิชา 

ส.ภส. 109 (153109)
การศึกษาดูงานทางด้านเทคโนโลยีภูมิสารสนเทศศาสตร์
1(0-3-1)
GI 109

SITE VISIT IN GEOINFORMATICS TECHNOLOGY



เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การศึกษาดูงานที่เกี่ยวข้องกับการทำงานด้านเทคโนโลยีภูมิสารสนเทศศาสตร์ทั้งองค์กร หน่วยงานราชการ หน่วยงานเอกชน และสถาบันการศึกษาที่เสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจในรูปแบบและวิธีการทำงานที่เกี่ยวข้องกับเทคโนโลยีภูมิสารสนเทศศาสตร์


Visiting and observing Geoinformatics technology-related organizaitons, government units, companies and institutions that enhance the knowledge and understand the patterns and processes of Geoinformatics technology.

ส.สค. 108 (170108)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1
1(0-3-0)
SSS 108  
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การดำเนินกิจกรรมเพื่อส่งเสริมให้นักศึกษาได้มีการฝึกทักษะ/พฤติกรรมด้านคุณธรรม จริยธรรม และการปรับตัวสำหรับการเปลี่ยนแปลงการใช้ชีวิตในรูปแบบใหม่ ทำความเข้าใจต่อวิธีการเรียนการสอนในมหาวิทยาลัย ใช้ชีวิตร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข รวมทั้งเรียนรู้การทำงานร่วมกับผู้อื่น รู้จักการใช้ทักษะในการสื่อสาร การแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้า การเป็นผู้นำและผู้ตามที่ดีอีกด้วย โดยให้นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมภายใต้การดูแลของอาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และ/หรือการเข้าร่วมกิจกรรมกับคณะ/มหาวิทยาลัย รวมทั้งหน่วยงานภายนอกที่มีวัตถุประสงค์คล้ายคลึงกับกระบวนวิชานี้

This course will provide and promote the activities to students in order to practice their virtue, moral and adaptive skills to prepare them for new experience of life, to understand high academic environment, to live a happy life with other people in the society including learning to work as a group and how to communicate in the public are the main aim of this course. The course will also provide the students how to solve the problem when they are facing them and also learn to be a smart leader and a good follower. The main activity of the course is giving students to participate with various activities under the supervision of the course responsible lecturer and/or university’s activities both internal and external that have similar objectives to this course.
ส.สค. 109 (170109)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2
1(0-3-0)
SSS 109  
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การดำเนินกิจกรรมเพื่อส่งเสริมให้นักศึกษาได้มีการพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม และบุคลิกภาพเพื่อเตรียมความพร้อมสู่การปฏิบัติงานกับหน่วยงานภายนอก อบรมความรู้พื้นฐานที่จำเป็นสำหรับการปฏิบัติงาน พัฒนาทักษะการแสดงความคิดเห็นในที่สาธารณะ ตลอดจนเตรียมความพร้อมสู่การสมัครงาน การปรับตัวเข้าสู่สังคมภายนอก เรียนรู้จากประสบการณ์การทำงานจริงผ่านศิษย์เก่า โดยให้นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมภายใต้การดูแลของอาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และ/หรือการเข้าร่วมกิจกรรมกับคณะ/มหาวิทยาลัย รวมทั้งหน่วยงานภายนอกที่มีวัตถุประสงค์คล้ายคลึงกับกระบวนวิชานี้

This course will provide and promote the activities to students in order to practice their moral and personalities skills to prepare them for their career performance, to develop their interpersonal skill in the public including preparing to apply for their occupation are the main aim of this course. The course will also provide the students how to adapt and prepare themselves to enter a real social environment and also learning from a real experience of alumnus. The main activity of the course is giving students to participate with various activities under the supervision of the course responsible lecturer and/or university’s activities both internal and external that have similar objectives to this course.
คณะวิทยาศาสตร์    จำนวน 4 กระบวนวิชา
ว.วท.191 (201191)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม
2(0-6-0)
SC 191

LEARNING THROUGH ACTIVITIES


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิตต่างๆ ที่ถูกจัดขึ้นทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย เป็นส่วนประกอบที่ดีที่ทำให้นักศึกษามีส่วนร่วมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย กิจกรรมต่างๆ เหล่านี้สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านเกี่ยวกับการสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม
Activities to promote skills/moral and ethical behaviors in addition to development of personality, art and culture, local wisdom, environmental preservation as well as community-based economy by students under supervision of advisors and/or joint supervision with the government or private organizations.
ว.วท.192 (201192)
ดอยสุเทพศึกษา

 1(0-3-0)
SC 192

DOI SUTHEP STUDY


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
ศึกษาดอยสุเทพใน 4 มิติ คือ มิติทางกายภาพ : ธรณีวิทยา  มิติทางชีวภาพ : ระบบนิเวศ และความหลากหลายทางชีวภาพ มิติทางสังคมและวัฒนธรรม : ศาสนาและมานุษยวิทยา และมิติทางการอนุรักษ์ : พื้นที่อนุรักษ์ การฟื้นฟูป่าและการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ความสัมพันธ์ระหว่างดอยสุเทพกับมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
Studying Doi Suthep in 4 aspects: physical - geology, biology, ecosystems and biodiversity; social and cultural - religion and anthropology; and conservation - conservation area, forest restoration, eco-tourism, and relationship between Doi Suthep and Chiang Mai University.
ว.วท.193 (201193)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2
 1(0-3-0)
SC 193

LEARNING TRHOUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
นักศึกษาทำกิจกรรมที่ตนเองหรือกลุ่มสนใจโดยการนำเสนอ การสาธิต การแสดง การละเล่น การเล่นเกม การทำสิ่งประดิษฐ์ หรือการทำโครงงาน ไม่ว่าจะเป็นด้านวิทยาศาสตร์หรือศิลปวัฒนธรรม ทั้งในระดับสากลหรือท้องถิ่น โดยในแต่ละกิจกรรมมีการร่วมแลกเปลี่ยนระหว่างผู้ร่วมเรียนและคณาจารย์ ถึงแนวคิด ความคิด หลักการ คำอธิบายทางวิทยาศาสตร์ เทคนิควิธีการ กลวิธี หรือข้อเสนอแนะ ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมนั้นๆ โดยมีการประเมินผลเป็นที่พอใจ (S) หรือไม่เป็นที่พอใจ (U) 
Students perform activities depending on their individual or group interest by presentation, demonstration, performance, play, playing a game, invention, or doing a project, whether they are related to scientific, artistic or cultural area, or whether they are of global or local interest. In each activity, students and instructors hold a meeting to exchange their ideas, their thinking, principles, scientific explanation, techniques, methods, or suggestions concerning with the activity. Grading will be given on satisfactory (S) or unsatisfactory (U) basis.

ว.คอ.198 (209198)
อุตสาหกรรมและความสัมพันธ์กับวัฒนธรรมท้องถิ่นและสิ่งแวดล้อม
1(0-3-0)
IC 198
INDUSTRIES AND RELATIONSHIP TO LOCAL CULTURE AND ENVIRONMENT


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
เยี่ยมชมโรงงานอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกับวัฒนธรรมท้องถิ่นล้านนา ได้แก่ อุตสาหกรรมเซรามิก อุตสาหกรรมสิ่งทอและสีย้อม ในเขตภาคเหนือของประเทศไทย เยี่ยมชมโรงงานอุตสาหกรรมในประเทศไทยที่เกี่ยวข้องกับบริบททางสิ่งแวดล้อม ได้แก่ อุตสาหกรรมพลังงานทดแทน ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมในโรงงานอุตสาหกรรม รับฟังการบรรยายวิชาการหัวข้อที่เกี่ยวข้องจากผู้ประกอบการ/คณาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และการเขียนรายงานผลการเรียนรู้ของนักศึกษา
Visiting industrial plants related to Lanna local culture; ceramic industry, textile and dyeing industry in the North of Thailand, visiting industrial plants in Thailand related to environmental context; renewable energy industry, environmental management system in industries, attending orientation or lectures by entrepreneurs/lecturers and student report writing.
คณะวิศวกรรมศาสตร์
จำนวน 5 กระบวนวิชา 
วศ.ท. (259191)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1

1(0-3-1)
ENGR 191 
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1



เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การเตรียมความพร้อมของนักศึกษาในการที่จะเป็นผู้ที่มีระเบียบวินัย มีสุขภาพร่างกายและจิตใจที่สมบูรณ์ มีคุณธรรมจริยธรรม มีจิตสำนึกที่ดีในการสร้างสรรค์สังคม มีความสามารถในการใช้ชีวิตอย่างเพียงพอและปลอดภัย และมีความรักในคณะ และมหาวิทยาลัย

To prepare student to be a well-disciplined student, with physical well-being, positive mental health, morality, ethics and social consciousness. Prepare student to be able to live a sufficient and safety life, as well as be loyal to faculty and university. 

วศ.ท. 192 (259192)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2
1(0-3-1)
ENGR 192

LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การเตรียมความพร้อมของนักศึกษาที่จะสำเร็จการศึกษาเป็นวิศวกรที่มีคุณภาพ มีความรู้คู่คุณธรรม มีความสามารถในการปฏิบัติงาน มีสุขภาพร่างกายและจิตใจที่สมบูรณ์ มีจิตสำนึกที่ดีในการสร้างสรรค์สังคม มีความสามารถในการใช้ชีวิตอย่างเพียงพอและปลอดภัย
Specify the description in regard to the following Activities to prepare forth year student for high quality engineer emphasis knowledge and ethic. Develop an ability for real career with compose of physical and mental health. Good recognition for creating better society. Ability to live with sufficient and safety.
วศ.ท. 193 (259193)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 3
1(0-3-1)
ENGR 193

LEARNING THROUGH ACTIVITIES 3


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

ศึกษาความจริงของชีวิต ความหมายของชีวิต การดำรงชีวิตในสังคมปัจจุบันโดยยึดหลักคุณธรรมนำชีวิต การนำหลักมงคลชีวิตไปประยุกต์ใช้ในการพัฒนาตนเอง เพิ่มศักยภาพ พัฒนาปัญญา คุณภาพชีวิต และสังคม เพื่อชีวิตที่มีความสุข สันติสุขจากภายใน เพื่อสร้างสังคมส่วนรวมที่มีความมั่นคงและเสถียรภาพอย่างยั่งยืน
Specify the description in regard to the following Activities to promote student disciplinary in addition to development of personal healthy, perfect mental, moral principal and code of conduct. Good recognition for creating better society. Ability to live with sufficient and safety. To provide contribution to faculty and university.
วศ.ท. 194 (259194)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 4
1(0-3-1)
ENGR 194 
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 4


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
หลักการสร้างเสริมค่านิยมที่ดีในการทำงาน และการเตรียมความพร้อมในการเป็นวิศวกรประกอบการที่ดี  โดยเน้นการรังสรรค์ความเป็นวิศวกรประกอบการที่ดี และเน้นการประเมินศักยภาพของตนเอง ผ่านการทำกิจกรรม เพื่อนำไปสู่การพัฒนาสร้างเสริมสมรรถภาพภายใน (ทัศนคติ แรงจูงใจ และความเชื่อมั่นในศักยภาพตนเอง) ที่จำเป็น ซึ่งจะเป็นตัวสร้างและผลักดันให้มีการแสดงพฤติกรรมและมีอุปนิสัยค่านิยมที่ดีในการเป็นผู้ประกอบการที่มีศักยภาพต่อไปในอนาคต

Specify the description in regard to the following Activities to promote skills/moral and ethical behaviors in addition to development of personality, art and culture, local wisdom, environmental preservation as well as community-based economy by students under supervision of advisors and/or joint supervision with the government or private organizations.
วศ.ท. 195 (259195)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 5
1(0-3-1)
ENGR 195
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 5


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การนำความรู้เชิงทฤษฎีมาใช้ในการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม โดยผ่านการทำกิจกรรมของนักศึกษา เพื่อนำไปสู่การเป็นวิศวกรที่มีจิตสำนึกดีในการสร้างสรรค์สังคม
เกณฑ์การวัดผลแบ่งเป็นสองลำดับขั้นคือ ลำดับขั้นผ่าน (S) ลำดับขั้นตก (U) และลำดับขั้น P
This course involves the use and application of theoretical knowledge regarding social and environmental development as part of student activities, which will lead to the development of engineers with a social consciousness.


The evaluation can be classified as: pass (S), fail (U) and P, using the following assessment.

คณะแพทยศาสตร์  
จำนวน 1 กระบวนวิชา 
พ.พว. 102 (329102)
การพัฒนาคุณภาพนักศึกษาด้วยกิจกรรม 1
1(0-3-0)
MPD  102
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การพัฒนาคุณภาพนักศึกษาด้านคุณธรรมจริยธรรม ให้มีจิตอาสาพัฒนาสังคม ชุมชน และผู้ด้อยโอกาส การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิตให้มีส่วนร่วมพัฒนาสังคม ชุมชน และผู้ด้อยโอกาส ซึ่งนักศึกษาสามารถประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านเกี่ยวกับจิตสำนึกที่ดี มีคุณธรรม จริยธรรม เข้าใจในการทำงานเป็นทีม มีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม ชุมชน และผู้ด้อยโอกาส เป็นกิจกรรมที่สามารถใช้เป็นองค์ประกอบที่สำคัญในการส่งเสริมคุณลักษณะบัณฑิตแพทย์ที่พึงประสงค์
Activities to develop students in terms of moral and ethical behaviors, create students’ public consciousness for the development of social, community and disadvantaged people. Students will be able to apply what they have learned from the activities in developing their moral and ethical behaviours, teamwork, public consciousness, sense of responsibility for self, social, community, and disadvantaged people. The activities are important factors to promote preferred characteristics of the medical graduates.
คณะเกษตรศาสตร์  
จำนวน 2 กระบวนวิชา 
ก.กษ. 100 (400100)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1
1(0-3-1)
AGRI 100
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การดำเนินกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิตต่างๆ ที่จัดขึ้นทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย ทำให้นักศึกษามีส่วนร่วมกิจกรรมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย  กิจกรรมต่างๆ เหล่านี้สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านเกี่ยวกับการสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพเข้าใจการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม
The “Student Quality Development through Activities” is a general education course aiming at developing students’ performances in certain manners through numbers of activities. In order to promote skills/moral and ethical behaviors in addition to the development of personality, art and culture, local wisdom, environmental preservation, as well as community-based economy by students under supervision of advisors and/or joint supervision with the government or private organizations. 

ก.กษ. 101 (400101)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2
1(0-3-1)
AGRI 101
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การดำเนินกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา  การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิตต่างๆ ที่จัดขึ้นทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย ทำให้นักศึกษามีส่วนร่วมกิจกรรมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย กิจกรรมต่างๆ เหล่านี้สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านเกี่ยวกับการสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพเข้าใจการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม

The “Student Quality Development through Activities” is a general education course aiming at developing students’ performances in certain manners through numbers of activities. In order to promote skills/moral and ethical behaviors in addition to the development of personality, art and culture, local wisdom, environmental preservation, as well as community-based economy by students under supervision of advisors and/or joint supervision with the government or private organizations. 

คณะทันตแพทยศาสตร์
จำนวน 3 กระบวนวิชา 

ท.ศป.111 (428111)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1
1(0-3-1)
DSDA 111
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาคุณภาพนักศึกษา เพื่อเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิตของการศึกษาในมหาวิทยาลัยโดยการเตรียมตนเองในการศึกษาและการดำเนินชีวิต การปรับตัว การควบคุมตนเอง ในการศึกษาและการดำเนินชีวิต การมีวินัยในตนเอง การสร้างสัมพันธภาพ การทำงานเป็นทีม ตลอดจนการมีส่วนร่วมในสังคม
This course is designated to develop students’ skill and experience of studying and living in the university by attending activities. The activities encourage the students to be able to adapt and manage themselves to cope with new experiences and a new lifestyle in the university, by developing good discipline, relationships, effective team work experience and social responsibility.
ท.ศป.112 (428112)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2
1(0-3-1)
DSDA 112
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา โดยมีกิจกรรมที่สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมให้เกิดการเข้าใจในความหมายของชีวิต และธรรมชาติของมนุษย์ การใช้คุณธรรม จริยธรรม เป็นหลักในการดำเนินชีวิต การพัฒนาจิต การสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ การมีสำนึกและรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม การปฏิบัติตนเพื่ออยู่อย่างเป็นสุขในสังคมปัจจุบัน

This course aims to develop the quality of students by instructing students to understand the meaning of life and of human nature, persuading students to apply moral and ethical principles and ethical principles and values to their lifestyle and improving students’ minds to realize the value of humanity. In addition, students will be advised on their responsibilities toward the community and how to live peacefully in society.
ท.ศป.113 (428113)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 3
1(0-3-1)
DSDA 113
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 3


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมไปพัฒนาคุณสมบัติด้านต่างๆ ของตนเอง เพื่อดำเนินชีวิตอย่างมีความสุข การพัฒนาบุคลิกภาพทั้งภายในและภายนอก การทำงานเป็นทีม การเป็นผู้นำและผู้ตามที่ดี การทำงานอย่างมีประสิทธิภาพ การมีความรับผิดชอบต่อตนเอง การมีส่วนร่วมรับผิดชอบต่อสังคมและสิ่งแวดล้อม
This course aims to develop the students’ personality and to help them learn from the activities to develop qualities to enable them to lead a happy life, as demonstrated by effective teamwork, being successful leaders and good followers, and developing efficient working habits. In addition, students will be advised on their responsibilities toward themselves, the community and the environment.
คณะเภสัชศาสตร์
จำนวน 3 กระบวนวิชา

ภ.พก. 100 (460100)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1
1(0-3-1)
PHDA 100
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1 


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การเข้าร่วมโครงการ/กิจกรรม ที่เหมาะสมและเกี่ยวข้องที่จัดโดยคณะเภสัชศาสตร์/มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ เพื่อเสริมสร้างให้นักศึกษาของคณะเภสัชศาสตร์ เป็นผู้ที่มีความรอบรู้ มีโลกทัศน์กว้างขึ้น มีทักษะการใช้ชีวิต ปลูกฝังการมีจิตสาธารณะ พร้อมด้วยคุณธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ มีสุขภาพและพลานามัยที่สมบูรณ์  เพื่อเป็นบัณฑิตที่พึงประสงค์ ตามปณิธานของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ และ/หรือเป็นการร่วมกิจกรรมของนักศึกษาในองค์กรกิจกรรมนักศึกษาส่วนกลาง หรือ ในส่วนของสโมสรนักศึกษาคณะ ในฐานะต่างๆ ประเมินผลด้วยลำดับขั้น S และ U

Participation in activities arranged by the Faculty of Pharmacy and/or Chiang Mai University in order to facilitate pharmacy students to be knowledgeable persons, widen their visions, enhance their life skills, promote their public mind as well as moral and ethical behaviours and their health. Participation in certain activities offered by Chiang Mai University Student Union or Pharmacy Student Union may be accepted. Evaluation granted as S and U.
ภ.พก. 201 (460201)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2
1(0-3-1)
PHDA 201
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การเข้าร่วมโครงการ/กิจกรรม ที่เหมาะสมและเกี่ยวข้องที่จัดโดยคณะเภสัชศาสตร์ /มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ เพื่อเสริมสร้างให้นักศึกษาของคณะเภสัชศาสตร์ เป็นผู้ที่มีความรอบรู้ มีโลกทัศน์กว้างขึ้น มีทักษะการใช้ชีวิต ปลูกฝังการมีจิตสาธารณะ พร้อมด้วยคุณธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ มีสุขภาพและพลานามัยที่สมบูรณ์  เพื่อเป็นบัณฑิตที่พึงประสงค์ ตามปณิธานของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ และ/หรือ เป็นการร่วมกิจกรรมของนักศึกษาในองค์กรกิจกรรมนักศึกษาส่วนกลาง หรือ ในส่วนของสโมสรนักศึกษาคณะ ในฐานะต่างๆ ประเมินผลด้วยลำดับขั้น S และ U

Participation in activities arranged by the Faculty of Pharmacy and/or Chiang Mai University in order to facilitate pharmacy students to be knowledgeable persons, widen their visions, enhance their life skills, promote their public mind as well as moral and ethical behaviours and their health. Participation in certain activities offered by Chiang Mai University Student Union or Pharmacy Student Union may be accepted. Evaluation granted as S and U.

ภ.พก. 202 (460202)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 3
1(0-3-1)
PHDA 202
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 3


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การเข้าร่วมโครงการ/กิจกรรม ที่เหมาะสมและเกี่ยวข้องที่จัดโดยคณะเภสัชศาสตร์/มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ เพื่อเสริมสร้างให้นักศึกษาของคณะเภสัชศาสตร์ เป็นผู้ที่มีความรอบรู้ มีโลกทัศน์กว้างขึ้น มีทักษะการใช้ชีวิต ปลูกฝังการมีจิตสาธารณะ พร้อมด้วยคุณธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ มีสุขภาพและพลานามัยที่สมบูรณ์ เพื่อเป็นบัณฑิตที่พึงประสงค์ ตามปณิธานของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ และ/หรือ เป็นการร่วมกิจกรรมของนักศึกษาในองค์กรกิจกรรมนักศึกษาส่วนกลาง หรือ ในส่วนของสโมสรนักศึกษาคณะ ในฐานะต่างๆ ประเมินผลด้วยลำดับขั้น S และ U

Participation in activities arranged by the Faculty of  Pharmacy and/or Chiang Mai University in order to facilitate pharmacy students to be knowledgeable persons, widen their visions, enhance their life skills, promote their public mind as well as moral and ethical behaviours and their health. Participation in certain activities offered by Chiang Mai University Student Union or Pharmacy Student Union may be accepted. Evaluation granted as S and U.

คณะเทคนิคการแพทย์
จำนวน 2 กระบวนวิชา 

ทน.วก. 101 (516101)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1
1(0-3-1)
IT 101
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมเพื่อพัฒนาคุณภาพนักศึกษา ที่ถูกจัดเป็นส่วนประกอบที่ดีที่ทำให้นักศึกษามีส่วนร่วมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านการสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม โดยเป็นการให้นักศึกษาดำเนินกิจกรรม ภายใต้การดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษา หรืออาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และ/หรืออาจร่วมกับหน่วยงาน/องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐหรือเอกชน

The students participate in the activities during the academic year for improving their quality of life in the University. All activities will promote conscience, awareness of human value, and personality development. In addition, these activities will enable the understanding of team work, social cooperation, public contribution, morality, and ethical standards that can be applied for their physical and mental wellness. The students will also be responsible for oneself and public. All activities will be assigned under the supervison of the advisors and/or joint supervision with the government or the private organization.
ทน.วก. 102 (516102)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2                                 
1(0-3-1)     
IT 102
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมเพื่อพัฒนาคุณภาพนักศึกษา ที่ถูกจัดเป็นส่วนประกอบที่ดีที่ทำให้นักศึกษามีส่วนร่วมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านการสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม โดยเป็นการให้นักศึกษาดำเนินกิจกรรม ภายใต้การดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษา หรืออาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และ/หรืออาจร่วมกับหน่วยงาน/องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐหรือเอกชน

The students participate in the activities during the academic year for improving their quality of life in the University. All activities will promote conscience, awareness of human value, and personality development. In addition, these activities will enable the understanding of team work, social cooperation, public contribution, morality, and ethical standards that can be applied for their physical and mental wellness. The students will also be responsible for oneself and public. All activities will be assigned under the supervison of the advisors and/or joint supervision with the government or the private organization.
คณะพยาบาลศาสตร์
จำนวน 4 กระบวนวิชา
พย.ศท. 101 (571101) 
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1
1(0-3-0) 
NGGE 101
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

การเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนานักศึกษา จะช่วยเสริมสร้างให้นักศึกษามีคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ มีความรักในสถาบัน มีสัมพันธภาพที่ดีกับผู้อื่น รู้จักทำงานเป็นทีม เป็นผู้มีคุณธรรม จริยธรรม และจิตสาธารณะ มีทัศนคติที่ดีต่อวิชาชีพ มีความรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม  
Participating in student development activities to promote desired characteristics including love for the institution, good relationship with others, team working, becoming a person with virtue, morality and public spirit, good attitudes toward the profession and responsibility toward one-self and society.
พย.ศท. 102 (571102)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2   
1(0-3-0) 
NGGE 102 
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
         การเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนานักศึกษา จะช่วยเสริมสร้างนักศึกษาให้มีคุณลักษณะของบัณฑิตพยาบาลศาสตร์อย่างสมบูรณ์   มีความเป็นผู้นำ  มีคุณธรรม  จริยธรรมในวิชาชีพการพยาบาล  มีความรับผิดชอบต่อตนเอง ต่อองค์กรวิชาชีพและสังคม  สามารถครองตน  ครองคน  และครองงานได้อย่างสมบูรณ์
Participating in student development activities to promote in students the characteristics desirable in nursing graduates including leadership, becoming a person with virtue and morality in the nursing profession, responsibility toward one-self, professional organization and society, and ability to maintain self reliance, and work with others and with a good working performance.
พย.ศท. 103 (571103)
มิตรภาพและการอยู่ร่วมกับผู้อื่น
      2(0-6-2) 
NGGE 103
FRIENDSHIP AND BEING TOGETHER


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
         แนวคิดและทฤษฎีความสุข และการเข้าใจมนุษย์ โดยเน้นการฝึกพัฒนาจิตใจ และความสัมพันธ์เพื่อรักษามิตรภาพ รวมถึงหัวใจสำคัญของการปฏิบัติตัวในการอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างมีความสุข
The concept and theory of happiness, and understanding humanity, with an emphasis on mental and relationship development for maintaining friendship, including the essential strategies for living happily with other people.
พย.ศท. 104 (571104)
การสร้างความรู้สึกดีให้ตนเอง
2(0-6-2)

NGGE 104

CREATION OF GOOD FEELING FOR ONESELF


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

ทฤษฎีที่เกี่ยวกับกระบวนการคิดของมนุษย์และการสร้างความรู้สึกที่ดีให้ตนเอง หลักการและเทคนิคการสร้างความรู้สึกที่ดีให้ตนเอง ได้แก่ การคิดในทางบวก การสร้างความเข้มแข็งในตนเอง การพัฒนาสมรรถนะแห่งตนในการแก้ปัญหาในชีวิต การเสริมสร้างพลังอำนาจแก่ตนเองในการดำเนินชีวิตที่ดี และการพิจารณาชีวิตตามความเป็นจริง รวมถึงกลวิธีในการเปลี่ยนแปลงชีวิตอย่างสร้างสรรค์เพื่อให้อาศัยอยู่ได้ตามบริบทสังคมและวัฒนธรรม

Theories related to human thought process and the creation of good feeling for oneself. Principles and techniques regarding the creation of good feeling for oneself through positive thinking, self-hardiness building, enhancing self-efficacy for problem solving in living, empowering for good living, and considering the reality of life. Strategies for creative life changing for living under social and cultural context.
คณะอุตสาหกรรมเกษตร
จำนวน 2 กระบวนวิชา
อ.อก.101 (610101)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1

1(0-3-1)
AG 101
 
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมเพื่อการพัฒนาคุณภาพของนักศึกษาในหมวดต่างๆ ได้แก่ หมวดเสริมสร้างคุณธรรม จริยธรรม หมวดจิตสาธารณะ ภาวะผู้นำ ศิลปะการสื่อสาร หมวดศิลปวัฒนธรรม หมวดสร้างเสริมสุขภาพกายและจิต  หมวดเสริมสร้างทักษะความสามารถทางด้านวิชาการ หมวดนันทนาการ และกิจกรรมอื่นๆ ที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารกระบวนวิชาตามประกาศของคณะอุตสาหกรรมเกษตร โดยเป็นการให้นักศึกษาดำเนินกิจกรรม ภายใต้การดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษา หรืออาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และ/หรืออาจร่วมกับหน่วยงาน/องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐ/เอกชน  โดยมีการประเมินผลเป็นน่าพอใจ (S) หรือไม่น่าพอใจ (U)

Students attend activities to develop their quality in various aspects including consolidation of good morality and ethics, public conscience, leadership, communication skill, art and culture, physical and mental health, academic capability skill, recreation and other aspects. The activities in each aspect have to be approved by the course administrative committee in accordance with the declaration by the Faculty of Agro-Industry. The students will perform the activities under the supervision of academic advisors and/or joint supervision with the external organization of both public and private sectors. The assessment result may be satisfactory (S) or unsatisfactory (U).

อ.อก.102 (610102)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2

1(0-3-1)
AG 102
 
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2
นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมเพื่อการพัฒนาคุณภาพของนักศึกษาในหมวดต่างๆ ได้แก่ หมวดเสริมสร้างคุณธรรม จริยธรรม หมวดจิตสาธารณะ ภาวะผู้นำ ศิลปะการสื่อสาร หมวดศิลปวัฒนธรรม หมวดสร้างเสริมสุขภาพกายและจิต  หมวดเสริมสร้างทักษะความสามารถทางด้านวิชาการ หมวดนันทนาการ และกิจกรรมอื่นๆ ที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารกระบวนวิชาตามประกาศของคณะอุตสาหกรรมเกษตร โดยเป็นการให้นักศึกษาดำเนินกิจกรรม ภายใต้การดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษา หรืออาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และ/หรืออาจร่วมกับหน่วยงาน/องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐ/เอกชน โดยมีการประเมินผลเป็นน่าพอใจ (S) หรือไม่น่าพอใจ (U)

Students attend activities to develop their quality in various aspects including consolidation of good morality and ethics, public conscience, leadership, communication skill, art and culture, physical and mental health, academic capability skill, recreation and other aspects. The activities in each aspect have to be approved by the course administrative committee in accordance with the declaration by the Faculty of Agro-Industry. The students will perform the activities under the supervision of academic advisors and/or joint supervision with the external organization of both public and private sectors. The assessment result may be satisfactory (S) or unsatisfactory (U).

คณะสัตวแพทยศาสตร์
จำนวน 1 กระบวนวิชา
สพ. 107 (651107)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม

2(1-3-0)
VM 107
 
LEARNING THROUGH ACTIVITIES


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การให้นักศึกษาสร้างกิจกรรมที่เป็นการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิต เพื่อส่งเสริมการฝึกทักษะ/พฤติกรรมด้านคุณธรรม จริยธรรม การพัฒนาบุคลิกภาพโดยผ่านการทำกิจกรรมด้านศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม หรือเศรษฐกิจชุมชน โดยเป็นการให้นักศึกษาดำเนินกิจกรรม ภายใต้การดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษา หรืออาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และอาจร่วมกับหน่วยงาน/องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐ/เอกชน 
This course is designed to introduce students in developing their life-skill experiences through activities which are initiated by them. Learning activities will be emphasizing on the development of students personality, morality and ethical behaviors. Attention will be given to various learning activities including recognizing art and culture, understanding of local wisdom, preserving of environment as well as exploring the role of community-based economics. Various activities will also be organizing by students under the supervision agreement of class advisors with private/governmental organizations.
คณะบริหารธุรกิจ
จำนวน 1 กระบวนวิชา
บธ. 100 (706100)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1

1(0-3-1)
BA 100
 
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา การเสริมทักษะและประสบการณ์ชีวิตต่างๆ ที่ถูกจัดขึ้นทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย เป็นส่วนประกอบที่ดีที่ทำให้นักศึกษามีส่วนร่วมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย กิจกรรมต่างๆ เหล่านี้สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคต ได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึก และรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม
Participants will engage in activities to develop student quality. Economic development will be used as a tool in and outside the university as a component to induce students to participate in the activities through out their time at university. The activities will allow students to apply the knowledge from the activities to build their moral; towards human life, values to develop their personalities, to understand team work, to engage in moral ethics and use the knowledge to make a good life in the future, live happily both physically and mentally, also students will gain responsibility for themselves and for society.
คณะเศรษฐศาสตร์
จำนวน 3 กระบวนวิชา
ศศ.103 (751103)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1
1(0-3-1)
ECON 103
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
ส่งเสริมความเข้าใจด้านคุณธรรม จริยธรรม ศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและเศรษฐกิจชุมชน โดยผ่านการเรียนรู้จากการทำกิจกรรม
To promote students’ morals, ethics, acknowledgement of art and culture, local wisdom, environmental preservation as well as community-based economy through activities.
ศศ.104 (751104)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2
             1(0-3-1)      
ECON 104
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

ส่งเสริมความเข้าใจด้านจิตสาธารณะ การพัฒนาบุคลิกภาพ การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม และเศรษฐกิจพอเพียง โดยผ่านการเรียนรู้จากการทำกิจกรรม
To promote students’ public contribution, personality development, environmental preservation, as well as sufficiency economy through classroom activities.

ศศ.105 (751105)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 3      
             1(0-3-1)       
ECON 105
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 3


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

ส่งเสริมความเข้าใจด้านการเตรียมความพร้อมก่อนเข้าสู่ตลาดแรงงาน การพัฒนาบุคลิกภาพ และวิสาหกิจชุมชน โดยผ่านการเรียนรู้จากการทำกิจกรรม
To prepare students to the labor market, personality development, as well as community enterprise through classroom activities.

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  จำนวน 2 กระบวนวิชา 

สถ.ส.105 (801105)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1

2(0-6-2)
ARCT 105
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
การศึกษาประวัติศาสตร์กิจกรรมล้านนา รูปแบบการทำกิจกรรม การจัดการกิจกรรม การถ่ายทอดแนวคิดทางวัฒนธรรมไปสู่การออกแบบงานกิจกรรม มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจการทำงานเป็นกลุ่ม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้ เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคต ได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม 

Study history of Lanna activities, patterns and management of activity. Transfer cultural concept to activity design. Develop personality, understanding of teamwork, moral and ethics for future healthy and happy life.  Develop public mind and self and social responsibility.   

สถ.ส.106 (801106)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2

1(0-3-1)
ARCT 106
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
ฝึกปฏิบัติการจัดการกิจกรรมล้านนาร่วมสมัย โดยเข้าร่วมกับชุมชนภายนอก มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคต 
ได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม 

Practice contemporary Lanna activities by working with communities. Develop personality, understanding of teamwork, moral and ethics for future healthy and happy life. Develop public mind as well as self and social responsibility.
คณะการสื่อสารมวลชน  จำนวน 2 กระบวนวิชา 
สม. 101 (851101)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1    
1(0-3-1)
MC 101
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1



เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
         การดำเนินกิจกรรม เพื่อส่งเสริมการฝึกทักษะ/พฤติกรรมด้านคุณธรรม จริยธรรม การพัฒนาบุคลิกภาพ ศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและเศรษฐกิจชุมชน โดยเป็นการให้นักศึกษาดำเนินกิจกรรมภายใต้การดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษา หรืออาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และ/หรืออาจร่วมกับหน่วยงาน/องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐ/เอกชน โดยมีการประเมินผลเป็นที่พอใจ (S) หรือไม่เป็นที่พอใจ (U)


Activities to promote skills/moral and ethical behaviors in addition to development of personality, art and culture, local wisdom, environmental preservation as well as community-based economy by students under supervision of advisors and/or joint supervision with the government or private organizations. Grading will be given on satisfactory (S) and unsatisfactory basis (U).

สม. 102 (851102)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2    
1(0-3-1)
MC 102
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
         การดำเนินกิจกรรม เพื่อส่งเสริมการฝึกทักษะ/พฤติกรรมด้านคุณธรรม จริยธรรม การพัฒนาบุคลิกภาพ ศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและเศรษฐกิจชุมชน โดยเป็นการให้นักศึกษาดำเนินกิจกรรมภายใต้การดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษา หรืออาจารย์ผู้ควบคุมกิจกรรม และ/หรืออาจร่วมกับหน่วยงาน/องค์กรภายนอกทั้งภาครัฐ/เอกชน โดยมีการประเมินผลเป็นที่พอใจ (S) หรือไม่เป็นที่พอใจ (U)


Activities to promote skills/moral and ethical behaviors in addition to development of personality, art and culture, local wisdom, environmental preservation as well as community-based economy by students under supervision of advisors and/or joint supervision with the government or private organizations. Grading will be given on satisfactory (S) and unsatisfactory basis (U).
คณะรัฐศาสตร์และรัฐประศาสนศาสตร์  จำนวน 3 กระบวนวิชา 
ร.ท. 101 (140101)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1    
2(0-6-2)  
PG 101
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1



เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
          การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา การเสริมสร้างทักษะและประสบการณ์ชีวิตต่างๆ ที่ถูกจัดขึ้นทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยเป็นส่วนประกอบที่ดีที่ทำให้นักศึกษามีส่วนร่วมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย กิจกรรมต่างๆ เหล่านี้สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านเกี่ยวกับการสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจในการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรมจริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม

Participation in activities related to the development of the students’ quality in order to enhance their skills and experiences. Activities are held both inside and outside of the University to encourage student participation. These activities allow students to apply knowledge gained from classroom experiences, create awareness, recognize human value, develop personality, understand teamwork, responsible for oneself and society, and increase their moral and ethical understanding to live happily with physical and mental well being.
ร.ท. 102 (140102)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2         
1(0-3-1) 
PG 102
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2



เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
          การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา การเสริมสร้างทักษะและประสบการณ์ชีวิตต่างๆ ที่ถูกจัดขึ้นทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยเป็นส่วนประกอบที่ดีที่ทำให้นักศึกษามีส่วนร่วมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย กิจกรรมต่างๆ เหล่านี้สามารถทำให้นักศึกษาประยุกต์ใช้การเรียนรู้จากกิจกรรมต่างๆ ไปพัฒนาในด้านเกี่ยวกับการสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจในการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรมจริยธรรม สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุขทั้งร่างกายและจิตใจ พร้อมทั้งมีจิตสาธารณะ สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเอง และสังคม

Participation in activities related to the development of the students’ quality in order to enhance their skills and experiences. Activities are held both inside and outside of the University to encourage student participation. These activities allow students to apply knowledge gained from classroom experiences, create awareness, recognize human value, develop personality, understand teamwork, responsible for oneself and society, and increase their moral and ethical understanding to live happily with physical and mental well being.

ร.ท. 103 (140103)
การต่อต้านการทุจริต         
1(0-3-0) 
PG 103
ANTI-CORRUPTION



เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
          การดำเนินกิจกรรมเพื่อที่จะให้นักศึกษาตระหนักถึงสถานการณ์การทุจริตและผลกระทบที่เกิดขึ้นในสังคมไทย สาเหตุที่ทำให้เกิดการทุจริตในสังคม และการรณรงค์ต่อต้านเพื่อการลดการทุจริตในสังคมไทย โดยมีการประเมินผลเป็นที่พอใจ (S) หรือไม่เป็นที่พอใจ (U)

Activities for students to be aware of corruption situations and their impacts on Thai society, causes of corruption in society and anti-corruption campaigns to reduce corruptions in Thai society. Grading will be given on satisfactory (S) or unsatisfactory (U) basis.

คณะนิติศาสตร์  จำนวน 1 กระบวนวิชา 

น.ศท. 103 (176103)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม
    
3(0-9-3)
LAGE 103
LEARNING THROUGH ACTIVITIES


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
          การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา การเสริมสร้างทักษะและประสบการณ์ชีวิตต่างๆ ที่จัดขึ้นภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย เพื่อให้นักศึกษาได้มีส่วนร่วมในช่วงเวลาของการศึกษาในมหาวิทยาลัย กิจกรรมต่างๆ เหล่านี้ได้ช่วยให้นักศึกษาได้นำเอาความรู้ที่ได้รับจากการเรียนรู้ในห้องเรียนไปประยุกต์ใช้ในกิจกรรมต่างๆ ทำให้เกิดการพัฒนาในด้านต่างๆ ได้แก่ การสร้างจิตสำนึกที่ดี ตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ มีการพัฒนาบุคลิกภาพ เข้าใจในการทำงานเป็นทีม มีคุณธรรม จริยธรรม สำนึกและรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม และมีจิตสาธารณะ สามารถนำไปใช้เป็นแบบอย่างในการดำรงชีพในอนาคตได้อย่างมีความสุข ทั้งทางร่างกายและจิตใจ

Participation in the activities relating to the development of student quality. Promotion of skills and life experiences organized on-campus and off-campus for students during college years. Through application of classroom knowledge during activities, student developments are encouraged in different areas such as promotion of good conscience, awareness of human values, development of characters, understanding of teamwork, morals, ethics, personal and social conscience and responsibilities, and public mind. These developments are models for their future livelihood in order to achieve physical and mental happiness.
วิทยาลัยศิลปะ สื่อ และเทคโนโลยี  จำนวน 2 กระบวนวิชา
ศท.ศท. 100 (955100)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 1    
1(0-3-1)    

ATGE 100 

LEARNING THROUGH ACTIVITIES 1


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี
นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาคุณภาพนักศึกษาทั้งกิจกรรมหลักและกิจกรรมเลือกที่จัดขึ้นภายในมหาวิทยาลัยและภายนอกมหาวิทยาลัย โดยเน้นให้มีการเข้าร่วมกิจกรรมที่วิทยาลัยศิลปะ สื่อ และเทคโนโลยีเป็นเจ้าของโครงการไม่น้อยกว่า 75 เปอร์เซ็นต์ กิจกรรมการพัฒนาคุณภาพนักศึกษาประกอบด้วย กิจกรรมด้านจริยธรรมคุณธรรมและจิตอาสา กิจกรรมวิชาการ กิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับศิลปวัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม กิจกรรมนันทนาการ สันทนาการและกีฬา กิจกรรมส่งเสริมประชาธิปไตย ภาวะผู้นำและทักษะชีวิต กิจกรรมส่งเสริมระเบียบวินัยนักศึกษา ซึ่งคาดว่าผู้เข้าร่วมกิจกรรมจะมีพฤติกรรมการแสดงออกทางด้านอารมณ์ สังคม ความถนัดทางวิชาการ ความมีวินัยที่เป็นที่ยอมรับของสังคม และผู้ใกล้ชิด เข้าใจวิธีการทำงานร่วมกับผู้อื่น มีความสุข มีคุณธรรม จริยธรรม มีจิตสาธารณะ มีความรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม มีความฉลาดทางอารมณ์ (Emotional Quotient)

    Students participated in student development program both in major and alternative activities set up in and out of Chiang Mai University, focusing on joining activities at College of Arts, Media and Technology not less than 75%. Activities for student development comprises of ethical and voluntary activities, educational activities, cultural and environmental activities, skill-building and sport activities, supporting democracy and leadership and life skill activities, and boosting up discipline activities. These activities would result in the improvement of students in good behavior in emotional and social expression including discipline accepted by society and family. In addition, students know how to work with others. Students would become happy, ethical, moral, public service-minded, responsible to self and others and have high emotional quotient. 
ศท.ศท. 101 (955101)
การเรียนรู้ผ่านกิจกรรม 2   
1(0-3-1)    

ATGE 101
LEARNING THROUGH ACTIVITIES 2


เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน
ไม่มี

นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาคุณภาพนักศึกษาทั้งกิจกรรมหลักและกิจกรรมเลือกที่จัดขึ้นภายในมหาวิทยาลัยและภายนอกมหาวิทยาลัย โดยเน้นให้มีการเข้าร่วมกิจกรรมที่วิทยาลัยศิลปะ สื่อ และเทคโนโลยีเป็นเจ้าของโครงการไม่น้อยกว่า 75 เปอร์เซ็นต์ กิจกรรมการพัฒนาคุณภาพนักศึกษาประกอบด้วย กิจกรรมด้านจริยธรรมคุณธรรมและจิตอาสา กิจกรรมวิชาการ กิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับศิลปวัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม กิจกรรมนันทนาการ สันทนาการและกีฬา กิจกรรมส่งเสริมประชาธิปไตย ภาวะผู้นำและทักษะชีวิต กิจกรรมส่งเสริมระเบียบวินัยนักศึกษา ซึ่งคาดว่าผู้เข้าร่วมกิจกรรมจะมีพฤติกรรมการแสดงออกทางด้านอารมณ์ สังคม ความถนัดทางวิชาการ ความมีวินัยที่เป็นที่ยอมรับของสังคม และผู้ใกล้ชิด เข้าใจวิธีการทำงานร่วมกับผู้อื่น มีความสุข มีคุณธรรม จริยธรรม มีจิตสาธารณะ มีความรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม มีความฉลาดทางอารมณ์ (Emotional Quotient)

      Students participated in student development program both in major and alternative activities set up in and out of Chiang Mai University, focusing on joining activities at College of Arts, Media and Technology not less than 75%. Activities for student development comprises of ethical and voluntary activities, educational activities, cultural and environmental activities, skill-building and sport activities, supporting democracy and leadership and life skill activities, and boosting up discipline activities. These activities would result in the improvement of students in good behavior in emotional and social expression including discipline accepted by society and family. In addition, students know how to work with others. Students would become happy, ethical, moral, public service-minded, responsible to self and others and have high emotional quotient. 
-----------------------------------------------------

จำนวน  64 กระบวนวิชา








