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รางวัลสภาวิจัยแห่งชาติ: รางวัลผลงานวิจัยดีเยี่ยม ประจำปี 2550
โครงการศึกษาเพื่อยกร่างกฎหมายว่าด้วยการจัดการของเสียอันตราย
(Draft Law for the Management of Hazardous Wastes Projects)
สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ ได้ประกาศผลการพิจารณารางวัลผลงานวิจัยประจำปี 2550 โดยได้คัดเลือกให้ “โครงการศึกษาเพื่อยกร่างกฎหมายว่าด้วยการจัดการของเสียอันตราย (Draft Law for the Management of Hazardous Wastes Projects)” เป็นผลงานวิจัยที่ได้รับ รางวัลสภาวิจัยแห่งชาติ: รางวัลผลงานวิจัยดีเยี่ยม (สาขานิติศาสตร์) ประจำปี 2550 ทั้งนี้โครงการดังกล่าวมี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กอบกุล  รายะนาคร รองผู้อำนวยการสถาบันวิจัยสังคม และอาจารย์ประจำคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ เป็นหัวหน้าโครงการ และมีคณะนักวิจัยประกอบด้วย ศาสตราจารย์ ดร.ดิเรก ปัทมสิริวัฒน์ คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัย
ธรรมศาสตร์ อาจารย์ ดร.ประภัสรา นีละคุปต์ วิทยาลัยสิ่งแวดล้อม มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
รองศาสตราจารย์ ดร.มงคล รายะนาคร คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ อาจารย์ไพสิฐ พาณิชย์กุล และอาจารย์วาทิศ โสตถิพันธ์ คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ และมี ศาสตราจารย์ ดร.มิ่งสรรพ์ ขาวสอาด ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยสังคม เป็นที่ปรึกษาโครงการ 
สำหรับ  โครงการศึกษาเพื่อยกร่างกฎหมายว่าด้วยการจัดการของเสียอันตราย (Draft Law for the Management of Hazardous Wastes Projects) เป็นโครงการที่สถาบันวิจัยสังคม มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ได้รับมอบหมายจาก กรมควบคุมมลพิษ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ให้ดำเนินการศึกษาเกี่ยวกับการจัดการของเสียอันตรายจากชุมชน เพื่อเสนอแนะมาตรการและกฎหมายสำหรับการจัดการของเสียอันตรายจากซากผลิตภัณฑ์ที่ใช้แล้วของชุมชน โดยได้มีการนำเครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์ (economic instruments) อาทิ การเก็บค่าธรรมเนียมผลิตภัณฑ์ (product charge) การจัดระบบรับซื้อคืน (deposit-refund scheme) เป็นต้น มาเสริมมาตรการบังคับและควบคุม ทั้งนี้เนื่องจากการใช้กฎหมายแบบบังคับและควบคุม (command and control) เพื่อจัดการของเสียอันตรายจากชุมชนซึ่งมีแหล่งกำเนิดไม่ชัดเจน (non-point source pollution) มักจะมีประสิทธิภาพจำกัด 
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ผลการศึกษาทำให้สามารถกำหนดระบบสถาบันเพื่อจัดการของเสียอันตรายจากผลิตภัณฑ์ที่ใช้แล้ว และจัดทำร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการจัดการของเสียอันตรายจากผลิตภัณฑ์ที่ใช้แล้วซึ่งต่อมากรมควบคุมมลพิษได้นำร่างกฎหมายนี้ไปปรับปรุงเพิ่มเติมเพื่อผลักดันให้ใช้บังคับเป็นกฎหมาย โดยได้ส่งร่างกฎหมายเข้าสู่การพิจารณาของคณะรัฐมนตรี ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้มีมติให้ทบทวนร่างกฎหมาย โดยรับฟังความคิดเห็นเพิ่มเติมจากหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง สำหรับร่างพระราชบัญญัติที่มีการปรับปรุงแก้ไขฉบับล่าสุดสามารถดูและดาวน์โหลดได้จากเว็บไซต์ของกรมควบคุมมลพิษที่ http://www.pcd.go.th
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