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เงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อน: LAGE 101 (176101) หรือ LAW103 (177103)
คำอธิบายลักษณะกระบวนวิชา

กฎหมายเชิงปฏิบัติ ทักษะในการประกอบวิชาชีพทางกฎหมายและค่านิยมเชิงจริยธรรม โดยใช้วิธีการศึกษาเชิงคลินิกที่นักศึกษาต้องมีส่วนร่วมในการประชุมเชิงปฏิบัติการ การสัมมนา การค้นคว้าหาข้อมูล             การบรรยายพิเศษ การบรรยายโดยใช้กรณีศึกษา การบรรยายสรุป และการฝึกภาคสนามด้วยการให้ความช่วยเหลือทางกฎหมายแก่ประชาชน โดยการให้คำแนะนำและคำปรึกษาทางกฎหมายและการสอนกฎหมายแก่ชุมชนโดยเน้นที่กลุ่มผู้ด้อยโอกาสในสังคมและกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มบุคคลเหล่านี้ เช่น กฎหมายอาญา กฎหมายเกี่ยวกับสิทธิเด็ก  สิทธิมนุษยชน สิทธิของชนกลุ่มน้อย  สิทธินักโทษและผู้ต้องขัง  ความไม่เสมอภาคระหว่างเพศ  HIV/AIDS และการสาธารณสุข 
วัตถุประสงค์ของกระบวนวิชา

นักศึกษาสามารถมีความรู้ความเข้าใจในทฤษฎีและบทบัญญัติของกฎหมายเฉพาะเรื่องโดยเฉพาะกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มผู้ด้อยโอกาสในสังคม มีทักษะในการใช้กฎหมายในบริบทจริงทางสังคม มีความเข้าใจในการรับรู้ที่คนในสังคมมีต่อกฎหมายและระบบกฎหมาย มีทักษะในการเขียนเอกสารทางกฎหมาย ทักษะในการให้คำแนะนำและคำปรึกษาทางกฎหมาย มีความสามารถในการสื่อสารกับบุคคลทั่วไปในเรื่องทางกฎหมายโดยใช้ภาษาธรรมดา มีทักษะในการแก้ไขปัญหา ในการทำคดีและการไกล่เกลี่ยข้อพิพาท และเกิดค่านิยมเชิงจริยธรรมตามมาตรฐานในการประกอบวิชาชีพทางกฎหมาย 
เนื้อหากระบวนวิชา                                                                                                                      จำนวนชั่วโมง









   บรรยาย            ปฏิบัติ
1. ความเบื้องต้นเกี่ยวกับกระบวนการศึกษากฎหมายเชิงคลินิก

และวิธีการสอนกฎหมายเชิงคลินิก
  




2 

2. ทักษะการสอบถามข้อเท็จจริงและการจดบันทึก




2
 5
3. รูปคดีและการเลือกวิธีการเยียวยา






1
 5
4. ทักษะในการให้คำแนะนำและคำปรึกษา





2
10
5. ทักษะในการสืบค้นข้อเท็จจริง






2
 5
6. ทักษะในการร่างและการเขียนเอกสารทางกฎหมาย




2
10
7. กระบวนการส่งต่อคดี







1
 5
8. การสอนและให้คำปรึกษาแนะนำด้านกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับผู้ด้อยโอกาส


3                      50










15
90
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Pre: LAGE 101 (176101) or LAW 103 (176103)
	Course Description: 
Practical legal knowledge, lawyering skills and ethical values through an interactive participatory clinical method of education utilizing workshops, seminars, research, talks by guest speakers, problem based learning lectures, tutorials and field training by providing legal services - legal advice and consultation services and community legal education teachings- to public with a strong focus on indigent, socially marginalized and vulnerable groups and laws concerning these people; e.g., criminal law, juvenile rights, human rights, minority rights, prisoner and detainee rights, gender inequality, HIV/AIDS and public health.  

Course Objectives: 

Students will be able to gain knowledge and understanding of the theory and contents of some specific laws especially those concerning indigent, socially marginalized and vulnerable groups; legal practical skills in actual social context; the public’s perception of the law and the legal system; legal writing skills; advice giving and consultation skills; the ability to communicate the law to lay people in simple language; problem solving, advocacy skills and mediation skills; and ethical values, following legal professional standards.


Course Contents 




     
 No. Lecture Hours
Practicum
1. Introduction to CLE Procedures and Methods of Teaching CLE
2
2.  Interviewing Skills and Statement Taking

 

2

5
3. Theory of the Case and Election of Remedies

 
1

5
4. Advice and Consultation Skills



 
2

10
5. Investigation Skills




 
2

5
6. Legal Writing and Drafting Skills


 
2

10
7. Case Referral Procedures




1

5
8. Teaching and Giving Advice/ Consultation Laws Concerning Indigent, Socially Marginalized and Vulnerable Groups





3

50







15

90









Total
105
